

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
**«БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**  
( Н И У « Б е л Г У » )  
**МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ  
МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ**

УТВЕРЖДАЮ  
Председатель ЦМК

\_\_\_\_\_ Н.Б. Серикова

\_\_\_\_.\_\_\_\_.20\_\_

**МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА**  
открытого внеаудиторного мероприятия  
**«Сестры заботливые руки»**

Авторы:

классный руководитель Яворская О.В.

классный руководитель Кумаргей И.Ф.

классный руководитель Головач О.В.

должность, ученая степень, ученое звание, инициалы и фамилия

Одобрено и рекомендовано к утверждению на заседании  
ЦМК классных руководителей

Протокол № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_ . \_\_\_\_ .20\_\_

## **Цели и задачи мероприятия:**

### **Цель:**

- познакомить обучающихся с историей появления праздника, посвященного Международному Дню Медицинской Сестры;
- углубить знания студентов о жизни и деятельности основоположницы сестринского дела Флоренс Найтингейл;
- подчеркнуть значимость профессии медицинской сестры в разные исторические эпохи, роль медсестёр в военное время;

### **Задачи:**

- воспитывать у обучающихся уважение и гордость к выбранной профессии через историю развития сестринского дела в России, преемственность традиций милосердия;
- формировать у студентов общечеловеческие, моральные и нравственные ценности.
- формировать уважение и благодарное отношение к труду сельских жителей;
- развивать способности студентов выступать перед аудиторией;
- раскрывать творческие способности.

**Основные понятия:** медицинская сестра, сестра милосердия, госпиталь, медицинская школа, медицинское училище.

**Место и дата проведения:** актовый зал колледжа 12.05.2020.

**Оборудование:** Компьютер, мультимедийный проектор, экран, аудиозаписи, видеозаписи, презентация.

## «Сестры заботливые руки!»

### СЛАЙД №1

**1 ведущий.** Добрый день! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы провести торжественный вечер, посвященный международному дню медицинской сестры.

**2 ведущий.** 12 мая весь мир отмечает этот замечательный праздник. В этот день поздравляют тех, кто оказывает профессиональную медицинскую помощь не зависимо от погодных условий, дня недели и времени суток. Тех, кто выбрал этот путь с неподдельной настоящей искренностью.

### ПЕСНЯ «Я БУДУ МЕДСЕСТРОЙ» СЛАЙД №2

#### СЛАЙД №3

**1 ведущий.** Медицинская сестра проявляет свое сердечное участие, сострадание и теплую заботу в уходе за больными людьми. И сегодня в нашем зале присутствуют те, кто остался верен своей профессии, а теперь передают свои знания и опыт молодому поколению – это Адамова Валентина Тимофеевна, Боровая Алиса Николаевна, Дворяшина Ирина Павловна и многие другие. Администрация колледжа, все преподаватели, сотрудники и студенты поздравляют Вас с праздником Медицинской сестры! **(ДАРЕНИЕ ЦВЕТОВ)**

**2 ведущий.**

*Поздравим славных медсестер  
И пожелаем им удачи,  
И пусть горит в глазах костер,  
И пусть блестит улыбка чаще!*

#### СЛАЙД №4

**1 ведущий.** Совершенствование и самосовершенствование в профессии невозможно без знания опыта предыдущих поколений. Хорошо знать прошлое необходимо для лучшего понимания задач настоящего.

Сегодня, мы перелистаем страницы развития сестринского дела.

Пусть назад история листает

Страницы легендарные свои.

И память, через годы пролетая,

Поведает истории свои.

#### 1.Студент

*В знакомом слове «медсестра»*

*Мы все привыкли видеть дружбу,*

*В ее глазах участие, теплота,*

*Забота – вот что всем больным и нужно!*

*Она как доктор лечит тело,*

*И как сестра излечит душу,*

*Она врачует так умело,*

*Умеет видеть, чувствовать и слушать!*

**2 ведущий.** Общество во все времена нуждалось в уходе со стороны женщины, т.к. именно женщинам присущи сострадание и милосердие и нередко многие из них посвящали свою жизнь уходу за престарелыми, больными, инвалидами.

### **СЛАЙД №5**

#### **2. Студент**

*Считалось исстари когда-то  
мудрейшим мнением Гиппократом,  
Что милосердие и слово  
и без лекарств лечить готовы.  
Еще с романовских времен,  
полны сердечного усердия,  
Лечили боль, глушили стон  
болящих сестры милосердия.  
Летели долгие года,  
история вперед шагала,  
Но добрым сердцем никогда  
сестра себе не изменяла.*

### **СЛАЙД №6**

**1 ведущий.** Женская жертвенность, способность к сопереживанию на протяжении многих веков особенно ярко проявилась в милосердной деятельности, например, служительниц богаделен при женских монастырях в России, дьякониц первых христианских общин, елизаветинок в Германии, бегин в Нидерландах, сестер милосердия во Франции. Именно во Франции в 1617 г. священник Викентий Поль впервые предложил словосочетание «сестра милосердия», значит, способная любить сердцем, сочувствовать, стремиться делать добро всякому, быть жалостливой, мягкосердечной.

**2 ведущий.** Начало организованного ухода за больными и ранеными было положено во времена правления Петра I. В 1715 г. им был издан указ, в котором шла речь о применении женского труда по уходу за больными и детьми.

**1 ведущий.** Несколько позже по указу Петра I создается «медицинская коллегия» (канцелярия, которая для работы в госпиталях в 1728 г. ввела штатную единицу для женщин по уходу за больными и ранеными). Но после смерти Петра все его начинания были прерваны практически на 100 лет. Только к концу 18 века женский труд по уходу за больными начал применяться в гражданских больницах.

### **СЛАЙД №7**

**2 ведущий.** Следующим шагом в развитии Сестринского дела – стало появление службы «сердобольных вдов», а в январе 1818 г. в Москве был учрежден институт «сердобольных вдов». Большой вклад в подготовку персонала внес главный врач Мариинской больницы Оппель, который издал учебник «Руководство и правила, как ходить за больными», в нем подчеркивалось: «Без надлежащего ухода и самый искусный врач мало, или

никакого даже, в восстановлении здоровья или отвращении смерти сделать не может».

### **Клип «С днем медицинской сестры»!**

#### **СЛАЙД №8**

**1 ведущий.** Новый этап в развитии женской медицинской помощи – это появление в России общин милосердия. Первая община милосердия была организована в 1844 г. в Петербурге, в дальнейшем она стала именоваться Свято-Троицкой общиной. Сестры милосердия обязаны были дежурить у больных на квартире, в больнице и помогать врачу на приеме больных, обслуживаемых общиной.

#### **СЛАЙД №9**

**2 ведущий.** В 1854 г. (период Крымской войны) в Петербурге была создана Крестовоздвиженская община сестер милосердия для ухода за больными и ранеными. Устав Крестовоздвиженской больницы был составлен Николаем Ивановичем Пироговым. Главной целью общины была подготовка сестер милосердия для ухода за больными и ранеными в военных госпиталях Крыма.

#### **СЛАЙД №10**

##### **3.Студент**

*Сестра милосердия...слов сочетание.*

*В нем радость и боль, надежда, отчаянье.*

*Это холод и грязь, это кровь и страданье.*

*Это стойкость и слезы, и души состраданье.*

*Это труд, это подвиг и бессонные ночи.*

*Это то, что сердце одного только хочет:*

*Чтоб спасти и утешить, быть всегда с кем-то рядом,*

*Чтоб облегчить страданья, жизнь отдать, если надо.*

*Потому и идет она, собрав последние силы,*

*На любой зов о помощи, где б ее не просили.*

*И идет она в стужу и слякоть, и зной,*

*И идет она с мыслью только одной:*

*Как бы ей не упасть, приложить бы усердье,*

*Слабой быть не положено сестре милосердия.*

*Лишь на Бога надежду в душе она носит,*

*Лишь у Матери Божией она помощи просит.*

*И маячит пред ней свет любви впереди,*

*Отражается в нем красный свет на груди.*

*Этот крест дан ей Богом, и отречься не вправе.*

*Со смирением носит она крест свой кровавый.*

#### **СЛАЙД №11**

**1 ведущий.** Международное призвание получила жизнь и деятельность сестры милосердия англичанки Флоренс Найтингейл. Она родилась во Флоренции в 1820 году. С детства ей было свойственно обостренное чувство сострадания ко всем больным и несчастным.

**2 ведущий.** В возрасте 31 года, к моменту добровольной поездки в Крым на войну, она уже посетила все госпитали в Лондоне и многие в Европе. В сложных условиях войны Найтингейл, возглавив отряд добровольных

сиделок, сумела организовать уход за ранеными, обеспечить их пищей, одеждой и книгами.

**1 ведущий.** Большой вклад внесла Найтингейл в дело обучения женщин, желающих посвятить себя уходу за больными. В работе «Как нужно ухаживать за больными» ею были развиты многие идеи по санитарии и гигиене лечебных учреждений, практике и лечению заболеваний, отражены вопросы медицинской деонтологии.

### **СЛАЙД №12**

**2 ведущий.** В 1860 г. Найтингейл основала первую школу сестер милосердия в Англии при больнице Святого Фомы. Она впервые применила научные методы и статистические исследования, сочетание решения проблем с профилактическими методами, такими, как соблюдение чистоты, здоровое питание, внимание к эмоциональному состоянию пациентов, плюс соответствующее образование медсестер.

### **Слайд №13**

**1 ведущий.** В знак благодарности в 1912 году за выдающиеся заслуги в области развития сестринского дела английским правительством были учреждены Международный фонд и медаль имени Флоренс Найтингейл. Ежегодно, 12 мая в день рождения Флоренс Найтингейл, мир отмечает **Международный день медицинской сестры!!!**

### **СЛАЙД №14 Песня «Гимн медсестры»**

### **СЛАЙД №15**

**2 ведущий.** После Крымской войны в России начали возникать многочисленные новые общины сестер милосердия. В 1867 г. было организовано Общество попечения о раненых и больных воинах, переименованное в 1879 г. в Российское общество Красного Креста.

**1 ведущий.** Кроме общин Красного Креста, сестры милосердия готовились и монастырскими общинами, а также на курсах при больницах. В 1894 г. Крестовоздвиженская община была передана в ведение Российского общества Красного Креста.

**2 ведущий.** Завоевав своим героическим трудом право ухаживать за больными и ранеными в Крымской войне, русские сестры милосердия в дальнейшем принимали участие в русско-турецкой войне, русско-японской войне, первой мировой войне.

### **СЛАЙД №16**

**1 ведущий.** Героизм и самоотверженность проявили медицинские работники во время Великой Отечественной войны:

72% возвращенных в строй раненых и 90% больных – таков итог их труда. В действующей армии находились 500 тысяч средних медицинских работников.

**2 ведущий.** В период с 1941-1945 г. организацией Красного Креста было подготовлено 300 тысяч медицинских сестер, 500 тысяч сандружиниц и 300 тысяч санитарок. Оказание помощи раненым на поле боя приравнялось к ратному подвигу. Таких подвигов в годы ВОВ было совершено медицинскими сестрами бесчисленное множество.

## **4.Студент**

*В военном госпитале или в медсанбате,  
А то и просто санинструктором в полку  
Ты, медсестра, всегда была с солдатом,  
И он перед тобой всегда в долгу.*

*Тащила ли истерзанного из воронки,  
Или вела его, контуженного, в тыл,  
Ты потихоньку плакала в сторонке,  
А он тебя всегда любил.*

*О, медсестра, как много видела ты горя,  
Как долго ты месила фронтовую грязь!  
Но улыбалась ты всегда тому, который  
Ругал войну, от боли корчась и молясь.*

*Ты много неудобств на фронте испытала,  
Но сохранила нежность и любовь!  
И слышал я, солдат, как ты шептала:  
«Когда же перестанет литься кровь?..»*

## **СЛАЙД №17 ПЕСНЯ «ВАЛЬС МЕДСЕСТРЫ»**

### **СЛАЙД №18**

**1 ведущий.** В эти же трудные военные годы в 1942 г. начинает выходить журнал «Медицинская сестра». В пятидесятые годы медицинские школы были реорганизованы в медицинские училища, создана система среднего специального образования.

В 1993 была создана и принята философия сестринского дела. В 1994 г. создана Ассоциация Медицинских сестёр России, принимающая участие в работе Международного Совета сестёр. Президентом Ассоциации является Валентина Антоновна Саркисова.

В 1995 г. впервые в России Галина Михайловна Перфильева, инициатор создания факультета высшего сестринского образования в Московской медицинской академии им. Сеченова, защитила докторскую диссертацию на тему: «Сестринское дело в России».

### **СЛАЙД №19**

**2 ведущий.** И действительно, сегодня сестринское дело - это и искусство, и наука. Медсёстры на сегодняшний день — востребованная профессия. Даже самый гордый и самодостаточный человек, когда заболевает, становится уязвимым. Пациенту хочется, чтобы его не только лечили таблетками, ставили капельницы, делали уколы, но и морально поддерживали. Ведь правду говорят, что выздоравливает быстрее тот, кто верит в исцеление. В этом нелёгком пути медсестра оказывает посильную помощь и поддержку, заботясь как мать о пациенте.

### **СЛАЙД №20**

**1 ведущий.** История развития сестринского дела обращает нас к корням этой уникальной профессии, знакомит с факторами, которые влияли и влияют на развитие и становление сестринского дела во всём мире и в нашей стране.

Изучение истории призвано воссоздать забытое, напомнить об уцелевшем и призвать к его сохранению, воздать должное тем, кто в меру сил и возможностей в соответствии с духом времени творил благие дела во имя любви к людям.

### **5.Студент**

*Профессия медицинский работник,  
Не знает случайных людей.  
Она собирает ответственных,  
честных,  
И преданных клятве своей.  
Храните верность избранной  
дороге,  
И пусть достанет мудрости и сил,  
Жить счастливо, спокойно, без  
тревоги,  
И чтобы труд ваш только радость  
приносил!*

### **6.Студент**

*Никогда ни от кого не скрою,  
Что своей профессией горжусь.  
Поделись со мной своей бедою,  
Тут же на неё я отзовусь.  
Прибегу по первому же зову,  
И когда утихнет боль - дождусь.  
Поделись со мной своей бедой,  
Я с тобой терпением поделюсь...  
Никогда ни от кого не скрою,  
Что своей профессией горжусь!!!*

**2 ведущий.** Открывая события далекого прошлого, мы открываем для себя имена целой плеяды благодетелей. Представители различных сословий отдавали нуждающимся то, что имели: одни - состояние, другие - силы и время. Это были люди, получавшие удовлетворение от сознания собственной пользы, служения своему отечеству. Они оставили нам памятники доброты и милосердия. Наша задача - помнить и хранить их.

### **ФИНАЛ** (выходят студенты по одному)

*Ее зовут больные в час смятенья,  
И дети ждут, когда болезнь тяжка*

*Она порой воистину спасенья,  
Как самая надежная рука.*

*Без счету раз в войну на поле боя,  
Ей приходилось раненых спасать*

*И не броней, а трепетной - собою –  
От смерти командиров защищать.*

*А сколько надо мужества и силы,  
И знаний, и участия, и добра,*

*Чтоб и тому, кто на краю могилы,  
Могла помочь, как ангел, медсестра.*

*Спасибо ей, сердечное спасибо,  
Такой самоотверженной всегда,*

*За эту суть ее, за этот выбор,  
За важность беспримерного труда.*

*Приняв благоговенья эстафету,  
Сегодня ты мудрее, чем вчера,*

*Прямых дорог тебе, большого света,  
Победы всех недугов, медсестра!*

**СЛАЙД №21 ФИНАЛЬНАЯ ПЕСНЯ**  
**Ведущие.**

**СЛАЙД №22**

Наш праздник, посвященный Дню медицинских сестер, подходит к концу.

Мы еще раз поздравляем вас с этим замечательным событием.

Желаем вам терпения и удачи!

До новых встреч!